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1. ก ำหนดค่ำคงทีส่มดุลทีอุ่ณหภูม ิ520 K ส ำหรบัปฏกิริยิำ 
   H2(g) + I2(g) ⇌ 2HI(g)  K = 49 
   ถำ้ใหแ้ก๊สไฮโดรเจนไอโอไดด ์(HI) 0.450 mol สลำยตวัในภำชนะปิดขนำด 500 cm3 ณ อุณหภูมทิี ่
   ก ำหนด แก๊สนี้จะสลำยตวัไปเป็นปรมิำณรอ้ยละเท่ำใดโดยโมลทีภ่ำวะสมดุล  (เคมี วิชาสามญั 2562) 
   1. 11.1      
   2. 12.5 
   3. 22.2      
   4. 25.0 
   5. 50.0 
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2. ที ่2,000 C ปฏกิริยิำ 2CO(g) + O2(g) ⇌ 2CO2(g) ในภำชนะขนำด 10 dm3 มแีก๊ส  
   CO = 4.0 x 10−2 mol , O2 = 6.0 x 10−3 mol และ CO2 = 8.0 x 10−4 mol ณ ภำวะสมดุลค่ำคงทีส่มดุล 
   ที ่2,000 C มคี่ำเท่ำใด  (เคมี วิชาสามญั 2562) 
   1. 4.0 x 10−4     
   2. 6.7 x 10−2 
   3. 0.67      
   4. 1.5 
   5. 33 
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3. ก ำหนดค่ำคงทีส่มดุลของปฏกิริยิำต่อไปนี้ ณ อุณหภูม ิ1,000 K 
  A2(g)  ⇌ 2A(g)  (1) K1 = 5 x 10−3 
  B2(g)  ⇌ 2B(g)  (2) K2 = 1 x 10−3 
  A2(g) + B2(g) ⇌ 2AB(g)  (3) K3 = 0.05 
   ค่ำคงทีส่มดุล ณ อุณหภูม ิ1,000 K ของปฏกิริยิำ A(g) + B(g) ⇌ AB(g) มคี่ำเท่ำใด  
   (เคมี วิชาสามญั 2562) 
   1. 1 x 104      
   2. 1 x 102 
   3. 4.4 x 10−2     
   4. 2.2 x 10−2 
   5. 1 x 10−4 
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เฉลยข้อสอบ  
 
 
1. ตอบขอ้ 3. 22.2 เหตุผล  
   วิธีการท า H2(g)  +   I2(g)   2HI(g)   K = 49 

   H2   +   I2  ⇌   2HI    
  ม ี - - 0.45 mol 
  ใช ้ +X +X -2X 
  เหลอื +X +X 0.45 - 2X 
 

  𝐾 =
[𝐻𝐼]2

[𝐻2] [𝐼2] 
=  

(
0.45−2𝑋 𝑚𝑜𝑙

0.5 𝐿
)2

(
𝑋

0.5
)   (

𝑋

0.5
)

 = 49 

  

    
0.45 − 2𝑋

0.5
𝑋

0.5

= 7 

    X =   0.05 
    HI สลำยตวั 2X = 2 x (0.05) = 0.1 mol 

  % สลำยตวั =  
0.10

0.45
 x 100 = 22.2 

 
2. ตอบขอ้ 3. 0.67 เหตุผล 

   วิธีการท า  𝐾 =  
[𝐶𝑂2]2

[𝐶𝑂]2  [𝑂2]
 =  

(
8 𝑥 10−4

10
)

2

(
4 𝑥 10−2

10
)

2

(
6 𝑥 10−3

10
)

 

  

 =
64 𝑥 10−8

16 𝑥 10−4  𝑥 6 𝑥 10−4  

 

 =  
4

6
= 0.67 
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3. ตอบขอ้ 2. 1 x 102 เหตุผล 

    วิธีการท า  

  
1

2
 A2 + 

1

2
  B2   ⇌     AB  (K3)1/2 

 

    𝐴   ⇌  
1

2
 𝐴2  (

1

𝑘1
)

 1 2⁄
 

 

    𝐵   ⇌  
1

2
 𝐵2  (

1

𝑘2
)

1
2⁄

 

 

      A + B   ⇌    AB =  (
𝐾3

k1 k2
)

1
2⁄

 

                                                                    = (
𝟎.𝟎𝟓

𝟓 𝒙 𝟏𝟎−𝟑    𝟏 𝒙 𝟏𝟎−𝟑  )
𝟏

𝟐⁄
 

 

            = 102 
 

 

 
 


